

## Проф. РОМАН АЛЬБЕРТОВИЧ ЛУРИЯ.

Т. Д. Эпштейна и Л. М. Рахлина.

(С портретом).

18 декабря 1927 г. Государственный Институт для усовершенствования врачей имени В. И. Ленина в Казани в торжественном заседании Совета Института с участием представителей ВУЗ'ов и общественных организаций, под председательством Народного Комиссара Здравоохранения РСФСР, профессора Н. А. Семашко, ознаменовал 30-летие научно-педагогической и врачебно-общественной деятельности Директора Института и Заведующего Терапевтической клиникой его, профессора Романа Альбертовича Лурья.

Р. А. родился в г. Брест-Литовске, в 1874 г., в семье городского учителя. Окончив гимназию в Новгороде-Северском, Черниговской губ., в 1892 г., он поступил на медицинский факультет Казанского Университета, который и окончил в 1897 г. По окончании курса он был медицинским факультетом избран на должность ординатора при кафедре частной патологии и терапии, которую занимал тогда проф. Н. А. Засецкий, но Министерством Народного Просвещения не был утвержден. Проработав после окончания университета в Буинском земстве на должности участкового врача, Р. А. с 1898 г. по 1910 г. состоял ординатором Казанской Губернской Земской больницы и одновременно преподавателем внутренних болезней Казанской Фельдшерской школы. В 1902 году он защитил диссертационную работу на тему „О роли чувствительных нервов в иннервации дыхания“, каковая работа, выполненная в лаборатории проф. Н. А. Мяславского, доставила ему степень доктора медицины. В период 1907—1914 гг. Р. А. 5 раз посетил Германию, где изучал внутреннюю патологию и терапию в лучших германских клиниках. С 1920 г. он организовал клинику внутренних болезней Казанского Института для усовершенствования врачей, состоя вначале самостоятельным преподавателем, а с 1922 г. заведя кафедрой внутренних болезней того же Института, в каковой должности утвержден Государственным Ученым Советом.

В апреле 1920 г. Р. А. основывает в г. Казани Клинический Институт имени В. И. Ленина, преобразованный в 1923 г. в Государственный Институт для усовершенствования врачей, и со дня основания состоит бессменным Директором этого Института.

Кроме диссертации, Р. А. имеет свыше 30 научных работ по различным отделам патологии, клиники и терапии внутренних болезней. Из этих работ особенно выделяются—ряд исследований по клинике малярийных заболеваний с оригинальной классификацией клинических типов малярии, работы по голоду и в частности монография „Отечная болезнь“, большой ряд работ в области патологии и клиники желудочно-кишечного тракта (работы по хромокопии желудка, по дизентерии, пептонотерапии поносов и т. п.) и работы по клинике висцерального лues'a, в частности капитальная монография „Сифилис и желудок“.

Кроме того, учениками и ассистентами Р. А. в руководимой им клинике разрабатывались вопросы внутренней патологии и терапии, и за короткий срок существования клиники выпущено свыше 50 работ в этой области медицины.

Р. А. пользуется заслуженной славой блестящего преподавателя среди многочисленных врачей, прошедших через аудитории Института. Талантливый лектор, мастерски владеющий искусством в живой и образной форме передавать слушателям свой богатый опыт и эрудицию, он неизменно привлекает на свои лекции и обходы массу слушателей-врачей.

Общественная работа составляет одну из наиболее ярких черт, отличающих деятельность Р. А. В период противотуберкулезного движения, захватившего наиболее прогрессивные слои врачей и трудовой интеллигенции, он активно участвует в организации Казанского отделения Лиги борьбы с туберкулезом, состоит товарищем председателя Правления Лиги, организует первый в Казани диспансер и санаторий для туберкулезных больных, с большим успехом организует первый туберкулезный день и читает ряд публичных лекций по туберкулезу. В дореволюционное время принимает активное участие в создании больничных касс, обеспечивая им медицинскую помощь. После Октябрьской Революции, в 1918 г., принимает деятельное участие в центральном Совете Обще-Губернской больничной кассы Отдела труда Казанского Совета РК и КД, состоя заведующим Медико-Санитарной секцией Отдела труда и проводя большую организационную работу по созданию лечебной сети для застрахованных и Бюро врачебной экспертизы и контроля.

В годы гражданской войны 1919—1920 и 1921 Р. А. является организатором и руководителем Комитета борьбы с сыпным и возвратным тифами в Татарской Республике, неоднократно выступая с докладами в Совете Рабочих и Крестьянских Депутатов и организуя ряд лечебно-санитарных учреждений по борьбе с эпидемиями.

В 1920 г. Роман Альбертович избирается членом Коллегии Татнаркомздрава. К этому же времени относится организационная работа его по созданию Комиссии улучшения быта ученых в Татарской Республике (ТКУБУ). Р. А. состоит, затем, членом ряда ученых обществ, участвует в редакционных коллегиях медицинских журналов, состоит председателем Научных Собраний врачей Института и за последнее время товарищем председателя Общества врачей при Казанском Университете.

С 1920 г. Р. А. сосредоточивает свою энергию на организации в Казани Института для усовершенствования врачей и является одним из виднейших работников в области усовершенствования врачей в стране. Институт, возникший в крайне трудных условиях, строившийся на базе устаревших городских лечебных заведений, в сравнительно короткий срок, благодаря энергии Р. А. и объединившихся под его руководством лучших преподавательских и научных сил г. Казани, сумел вырасти в крупнейшее научное-учебное учреждение, привлекающее на курсы усовершенствования слушателей-врачей из самых отдаленных мест Союза ССР. Новые клиники и учреждения, оборудованные лучшими приспособлениями для оказания высоко-квалифицированной и специализированной помощи населению, привлекают в Институт большое количество больных из огромного Волжско-Камского края.